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Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Soziales,
Kinder und Jugend, Sport und Kultur
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Montag, den 17.11.2025
Beginn: 18:00 Uhr
Ende 20:55 Uhr
Ort, Raum: Gröningen, Marktstraße 7 (Sitzungssaal)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Julius-Gero Modler

Mitglieder
Herr Dietrich Bollmann
Herr Bernd Thiemicke

Berufene Bürger
Frau Denise Jura

Bürgermeister
Herr Ernst Brunner (ab 19:35 Uhr)

von der Verwaltung
Frau Rebecca Gers

Vertreter der Vereine
Evangelische Kirchengemeinde Herr Christian Simon, Frau Ellen Kopetschek
Förderverein „Freunde der OFW Gröningen“ Herr Mike Odenbach
Förderverein FF Großalsleben Frau Madeleine Baltruschat
Förderverein Kita Wichtelstübchen Frau Madeleine Baltruschat
Förderverein Kita Klettermax Krottorf Frau Katja Kuntze
KirchplatzVier Frau Corinna Böhm
Kleingartenverein Gröningen Frau Cornelia Nickisch, Herr René Kramer
Kleingartenverein Krottorf Herr Mathias Jaensch, Frau Katrin Tschirwitz
RFV Kloster Gröningen/Bergen Frau Julia Schmitt
Gröninger Schützenverein Herr Jens Konvongsa
Schützenverein Großalsleben 1799 Herr Darius Brüdern
Schützenverein Krottorf 1823 Frau Michelle Becker, Frau Lea Liebscher
Sportgemeinschaft Gröningen Herr Dietmar Kinzel
Sportverein Eintracht 1919 Gröningen Herr Martin Bollmann, Herr Michael Sauer
Tischtennis Club 1990 Gröningen Herr Mike Staginnus
Verein zur Förderung der FF Kloster Gröningen Frau Nora Ertmer

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde



Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kinder und Jugend, Sport und Kultur vom 17.11.2025 Seite 2 von 6

4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
30.09.2024

5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

6 kurze Vorstellung der Vereine

7 Informationen zu Fördermöglichkeiten
Vorlage: GRÖ/117/25-IV

8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

8.1 275 Jahrfeier Dalldorf

9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

11 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 30.09.2024
nicht öffentlicher Teil

12 Verwaltungsangelegenheit

13 Information des Vorsitzenden und der Verwaltung

14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

15 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

16 Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Er stellt die
ordnungsgemäße Einberufung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. 3 von 3
Mitgliedern und die berufene Bürgerin sind anwesend.

Zudem sind viele Vereine der Einladung gefolgt und mit 1-2 Vertretern anwesend. Frau Gers
bittet die Teilnehmer, ihre Anwesenheit auf einer Teilnehmerliste zu dokumentieren. Zudem
gibt sie eine Vereinsübersicht, mit der Bitte um Kontrolle und ggf. Korrektur der
Ansprechpartner und Kontaktdaten, aus.
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zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den öffentlichen Teil vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil wird
einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 3
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Einer der anwesenden Vereinsvertreter erfragt, ob ein Fest der Vereine stattfinden wird bzw.
geplant ist.
Der Vorsitzende erläutert, dass hierüber im Tagesordnungspunkt 6 gerne gesprochen werden
kann, die Einwohnerfragestunde aber für reine Einwohnerfragen gedacht ist.

Da keine Einwohner anwesend sind und auch keiner der anwesenden Vereinsvertreter eine
Einwohnerfrage hat, schließt der Vorsitzende den Tagesordnungspunkt.

zu 4 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
30.09.2024

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen zur Niederschrift vor. Mündlich werden auch
keine vorgebracht.
Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Niederschrift der Sitzung vom 30.09.2024, hier
öffentlicher Teil, wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 3
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Es liegen keine Änderungsanträge für den nicht öffentlichen Teil vor.
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Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf. Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil
wird einstimmig beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 3
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 6 kurze Vorstellung der Vereine

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und greift sofort die Anfrage bezüglich des
Vereinsfestes auf.

Konkret geplant ist ein Vereinsfest nicht. Wenn dies aber gewünscht ist, kann die
Organisation unter der Federführung des Ausschusses und der Beteiligung aller Vereine in
Betracht gezogen werden.
Die Idee findet in der Runde Zustimmung, jedoch unter der Voraussetzung, dass der Kultur-
und Sozialausschuss bzw. die Verwaltung die bürokratischen Angelegenheiten (z.B. die
Beantragung der erforderlichen Genehmigungen oder die Ausarbeitung eines
Sicherheitskonzeptes) übernimmt.

Anschließend stellen die anwesenden Vertreter der Vereine sich und ihren Verein kurz vor.

Zur Ergänzung zeigt Frau Gers das Vereinsregister auf der Homepage der
Verbandsgemeinde und weist auf die Möglichkeit der Eintragung des Vereins inklusive
Vereinsaktivitäten und des Veranstaltungskalenders hin. Darüber hinaus besteht für Vereine,
die keine eigene Homepage haben die Möglichkeit, diese über eine Kurzdomain auf der
Homepage der Westlichen Börde einzurichten. Detaillierte Informationen zu Zugriffsrechten,
Verwaltung der Seite etc. können im Rahmen der Sitzung nicht gegeben werden. Bei
Interesse bittet Frau Gers um Zusendung einer E-Mail.

Die Vereinsvertreter bedanken sich für die Präsentation und Info über diese Möglichkeit.

Bezüglich des Veranstaltungskalenders fragt die berufene Bürgerin, Frau Jura, an, ob eine
farbliche Kennzeichnung des Kalenders an Veranstaltungstagen möglich ist. Frau Gers gibt
diese Anfrage weiter.

zu 7 Informationen zu Fördermöglichkeiten
Vorlage: GRÖ/117/25-IV

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und führt kurz aus der Vorlage aus.

Auf Grund einiger Nachfragen weist Frau Gers nochmal explizit darauf hin, dass die Vorlage
eine allgemeine Information über bestehende Fördermöglichkeiten darstellt. Initiative hierfür
ist zwar die Anfrage der Gröninger Familie, es geht hier aber nicht um diesen Einzelfall
sondern vielmehr um das Verfahren bei einem entsprechenden Sachverhalt und um die
Herausforderung, dass Fördermöglichkeiten nur für Vereine, nicht jedoch für private
Antragsteller gegeben sind.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen. Eine ausführliche Beratung und Diskussion ist für
den Stadtrat vorgesehen.



Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kinder und Jugend, Sport und Kultur vom 17.11.2025 Seite 5 von 6

zu 8 Informationen des Vorsitzenden und der Verwaltung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

In diesem Moment betritt der Bürgermeister Herr Brunner den Sitzungssaal (19:35 Uhr).

Der Vorsitzende hat keine Informationen.

zu 8.1 275 Jahrfeier Dalldorf

Frau Gers berichtet kurz über die am 16./17.08.2025 stattgefundene 275 Jahrfeier in
Dalldorf.

Die Planung hierzu hat bereits im August 2023 begonnen. Da Dalldorf keinen eigenen Verein
hat, lief die Veranstaltung aus Sicherheits- und Haftungsgründen über die Stadt Gröningen.
Die federführende Planung der Feier übernahm der Dalldorfer Dorfclub. Die Verwaltung
erledigte die gesamte Bürokratie.
Mit Hilfe von Spendenbriefen konnten Spenden in Höhe von knapp 10.000 EUR gesammelt
werden. Zusammen mit den Einnahmen der Jahrfeier konnten die Ausgaben gedeckt
werden, wobei aber die finale Schlussrechnung noch aussteht.
Sehr schönes Feedback gab es auch zum historischen Festumzug, welcher unter der
Federführung von Annegret Schulze organisiert wurde.
Zur Abendveranstaltung feierten ca. 230 zahlende Gäste in der Scheune.
Am Sonntagmorgen gab es dann noch ein Frühshoppen.

zu 9 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es gibt folgende Wortmeldungen:

Anfrage von Anliegen Zuständigkeit
(Amt)

Erledigung per bis wann

Mail IV BV

1. Hr. Brunner QR-Codes auf Infotafeln
für digitale Rundgänge/
Stadtführung

Hauptamt

Herr Brunner regt an, bei der Gestaltung der Infotafeln einen QR-Code zu digitalen
Rundgängen bzw. einer Stadtführung einzuplanen. Grundlage hierfür können der historische
Lehrpfad oder ein Buch von Ralf Staufenbiel bieten. Als Karte können Zeichnungen von
Herrn Staufenbiel oder der Flächennutzungsplan verwendet werden. Hier gilt es zu prüfen,
ob Copyright-Rechte dem entgegenstehen. Frau Jura bietet zudem an, hier mitzuwirken, da
sie durch ihre berufliche Tätigkeit entsprechende Berührungspunkte und Kompetenzen
aufweisen kann.
Herr Brunner weist darauf hin, dass man das Rad nicht neu erfinden muss, sondern sich hier
mit der Stadt Halberstadt austauschen kann, da dort so etwas schon umgesetzt wird.
Er sieht dies als geeignete Aufgabe für den Kultur- und Sozialausschuss in Zusammenarbeit
mit den Vereinen an.
Der Sachverhalt wird als Tagesordnungspunkt für die nächste Sitzung des Ausschusses
vorgemerkt.
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zu 10 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:50 Uhr geschlossen.

Die nächste Sitzung ist für Mitte/Ende Februar 2026 gewünscht und soll wieder unter der
Beteiligung aller Vereine stattfinden.

Die Sitzung wird für 5 Minuten unterbrochen, bevor mit dem nicht öffentlichen Teil begonnen
wird.

gez. Julius-Gero Modler gez. Rebecca Gers
Vorsitzender Protokollführerin

Öffentlicher Teil

zu 16 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:55 Uhr.

gez. Julius-Gero Modler gez. Rebecca Gers
Vorsitzender Protokollführerin


